
Всеукраїнська науково-практична конференція 
 

66  
 

УДК 355.58.0001:351.862.001:621.396.62 

 

РОЗРОБКА МЕТОДОЛОГІЇ РАНЖУВАННЯ ПОТЕНЦІЙНО-

НЕБЕЗПЕЧНИХ ОБ’ЄКТІВ КРИТИЧНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ УКРАЇНИ 

ЗА РІВНЕМ ПРИРОДНО-ТЕХНОГЕННОГО РИЗИКУ В УМОВАХ 

ВОЄННОГО КОНФЛІКТУ 

 

Михайлова А.В.1, к.т.н., ст.досл.; Мурасов Р.К.2, к.т.н.;  

Пиріков О.В.3, к.т.н., доц.; Чумаченко С.М.4, д.т.н., с.н.с.; 

Фурсенко О.М.1, к.т.н., 

 
1Інститут державного управління та наукових досліджень з цивільного захисту, 

Київ, Україна; 
2Національний університет оборони імені Івана Черняховського, Київ, Україна; 

3Громадська організація «Фундація розвитку екологічних та енергетичних  

ринків», Київ, Україна; 
4Національний університет харчових технологій, Київ, Україна 

 

Актуальність проблеми ранжування об’єктів критичної інфраструктури 

(далі – ОКІ) за рівнем природно-техногенного ризику є беззаперечною, оскільки 

обумовлена критичною обстановкою в Україні, веденням активних бойових дій, 

значної кількості потенційно-небезпечних об’єктів критичної інфраструктури (да-

лі – ПНО КІ). Виникнення надзвичайної ситуації (далі – НС) на таких об’єктах 

може зумовити їх вихід з ладу, руйнування або каскадні ефекти «Доміно». Вірогі-

дність виникнення НС та ймовірні прямі і непрямі наслідки від них, умови та 

чинники їх виникнення визначаються як цілеспрямованими впливами на ПНО КІ 

в зоні воєнного конфлікту, так і стохастичними процесами, що за своєю сутністю 

характеризуються як природно-техногенні загрози (природні лиха та техногенні 

аварії).  

Варто наголосити про можливість перебування значної кількості цивільно-

го населення, особового складу Збройних сил України та інших силових структур 

в межах ураження ПНО КІ, що підвищує ризик настання негативних наслідків не 

лише для техногенної й екологічної безпеки, але і для безпеки життєдіяльності 

населення держави. Зважаючи на все вищевикладене, нині актуальною пробле-

мою є організація й проведення всіх необхідних заходів, спрямованих на ефекти-

вне планування і оцінювання рівня загроз від ПНО КІ з метою забезпечення еко-

лого-техногенної безпеки, зокрема шляхом ранжування ПНО КІ за рівнем приро-

дно-техногенного ризику. 

Єдина державна система цивільного захисту забезпечує реалізацію держа-

вної політики у сфері цивільного захисту, здійснює заходи із запобігання виник-

нення НС [1, 2]. Створення умов безпечного середовища життєдіяльності насе-

лення держави можливе за рахунок забезпечення сил і засобів цивільного захисту 

належними спроможностями для ефективного реагування на можливі природно-

техногенні загрози, в тому числі за рахунок проведення наукових досліджень що-

до ранжування ПНО КІ держави за рівнем природно-техногенного ризику, що є 

запорукою створення передумов достатнього рівня національної безпеки держави.  

В ході проведення досліджень авторами статті було здійснено аналіз нор-

мативно-правової бази [3–8], а також наукових публікацій вітчизняних науковців 

[9-19], у роботах яких послідовно проводилась розробка категоріального апарату 

для оцінювання природних, техногенних та екологічних загроз для ОКІ. Але в цих 
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роботах методологічні основи ранжування ОКІ за рівнем природно-техногенних 

ризиків в умовах воєнного конфлікту не аналізувались. Крім того, до теперішньо-

го часу розглядалися лише галузеві та монотипові об’єкти, а руйнування об’єктів 

досліджувалося лише як наслідок природної або техногенної катастрофи і як ви-

ключення терористичних атак. З чого можна зробити висновок що тема дослі-

дження ранжування ОКІ за рівнем загроз не розкрита повністю і потребує пода-

льшого опрацювання. 

Метою цієї роботи є розробка теоретико-методологічних основ ранжуван-

ня ПНО КІ, що можуть стати об’єктами ураження в умовах воєнного конфлікту, 

за рівнем природно-техногенних загроз для винайдення їх класифікації. 

Застосуємо метод декомпозиції з метою детального опису процесів та здій-

снення математичної формалізації завдання.  

Пропонується ввести наступні критерії, а саме коефіцієнти важливості – 

Ki які будуть визначати ступінь важливості ПНО в системі КІ.  

 

Таблиця 1 – Коефіцієнти важливості потенційно-небезпечних об’єктів Ki 

 

  Значення коефіцієнту 

K1 Уразливість об’єкту 0…1 

K2 Первинний збиток 0…1 

K3 Вторинний збиток 0…1 

K4 Хімічна загроза 0…1 

…………… …………… 0…1 

Kn Загроза військам 0…1 

 

Важливість кожного ПНО буде визначатися сумою даних коефіцієнтів 

 

 
 

де j – номер об’єкту по Каталогу; 

i – номер коефіцієнту важливості.  

З метою формування Каталогу ПНО представники кожного суб’єкту ПНО 

КІ надають дані про відповідні об’єкти, після чого здійснюються подальші роботи 

з формування Каталогу ПНО, що в результаті дасть можливість врахувати усі 

ПНО з визначенням відповідних коефіцієнтів важливості ПНО KІ.  

Сформований Каталог ПНО КІ розповсюджується між всіма суб’єктами КІ 

та відповідними відомствами. Після цього здійснюється ранжування ПНО 

суб’єктами КІ та залученими відомствами, метою якого є надання пріоритетності 

об’єктам Каталогу. 

Наступним етапом є узагальнення та пріоретизація Каталогу з урахуванням 

усіх отриманих оцінок. В результаті чого формується Єдиний перелік, який буде 

підґрунтям для прийняття відповідних рішень щодо оцінювання природно-

техногенних загроз і ризиків для ПНО КІ та заходів щодо їх захисту. 

Наступним кроком буде розгляд та аналіз Єдиного переліку відповідним 

компетентним органом з метою подальшого опрацювання за допомогою: 
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– апарату оцінки загроз для ОКІ в умовах воєнного конфлікту з урахуван-

ням можливих потенціальних збитків; 

– методики оптимальної оцінки ризиків ОКІ з урахуванням потенціальних 

збитків; 

– методики оцінювання загроз для ПНО КІ в умовах воєнного конфлікту. 

Застосування у зазначеній послідовності наведених вище методик визначає 

методологію ранжування потенційно-небезпечних об’єктів критичної інфраструк-

тури України за рівнем природно-техногенного ризику в умовах воєнного конфлі-

кту. В результаті використання запропонованого методологічного апарату умож-

ливлюється здійснення заходів з реалізації державної політики Єдиною держав-

ною системою цивільного захисту щодо запобігання виникнення надзвичайних 

ситуацій, ефективного реагування на них, а також зменшення негативних наслід-

ків та забезпечення умов безпечного середовища життєдіяльності населення, що є 

запорукою створення передумов достатнього рівня національної безпеки держави. 

Подальші наукові дослідження передбачають здійснити апробацію запропонова-

ної методології на основі реальних даних. 
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